

NÉPLAP

110.000 holdból eddig 47.000 holdat vetettek be Hajdú megyében

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 245. SZÁM

1946 OKTÓBER 31, CSÜTÖRTÖK

Mire tanít október 31?

Ünnepel a harmadik magyar köztársaság. Ünnepel elődjét, a 18-as öszirózsás forradalmat, amely heven esztendeig tartó népgyűlöli, háborúhoz, úri korszakot türel meg.

1918 október 31. dicsőséges dátum a magyar történelemben. Igaz ügyért: nemzetért és hatadásért harcolt akkor a magyar nép. A célok olyan meggyőzőek voltak, hogy a forradalom minden erőszak nélkül meghódította az országot.

Az öszirózsás forradalom célja nagy várakozással néztek a dolgozók tömege, de kívánságok, szándékaik nem teljesedtek maradéktalanul. 1918 fejadata az lett volna, hogy 1848 munkáját, a polgári forradalmat befejezze, földet osszon és egy lépéssel minden téren előrevigye a magyar fejlődést. A sok jó szándék, jó kezdeményezés mellett sok mulasztást, hibát is elkövettek a forradalom vezetői. Rengeteg érdemük, komoly tettük mellett meg kell látnunk ezeket is, nehogy megegyeszer oktatlanul ugyanabba a hibába essünk, Lenin mondta, hogy a népek legjobban saját forradalmaikból, szabadságharcukból tanulnak, akkor nevelődnek legrohamosabban.

A magyar nép kétségtefenül tanult 18-ból. A harmadik köztársaság vigyázzon arra: ne mulasszon, ne hibázzon ugyanabban, amiben elődei. 18 legfőbb fogyatékoságát, az erélytelen, megkészt fűdreforomot, már kiküszöböltük. A parasztság unszolására csak 1919 februárjában osztott Buza Bar-na földművelésügyi miniszter földet, akkor is úgy, hogy csak az 500 holdon felül osztották szét, egyedül az egyház birtokait vették el 200 holdig. Kártalanítással, átírásokkal, sok egyébvel még ezt a mérsékelt reformot is hűtlankelcsesztették, úgyhogy a parasztság végül kiábrándult, nem érezte eléggé magáénak az új rendszert.

Ezt a hibát a népi demokrácia nem követte el. Most legjobbjai ügyelnek arra is, hogy kártalanításokkal, a teletkönyvezés késleltetésével ne szegjék a parasztság kedvét egyesek, akik a régi urak védelmére állítják át állítólagos „kiszagda”-pártjukat.

A 18-as forradalom másik súlyos hibája erélytelensége, ingadozása volt. Nem látta az igaz el-lenséget, jobbra-balra hadakozott. Támadta a néppüöző földesurakat, de az ellenük jogosan kitűző parasztságot is fegyverrel, börtönnel vékezte. A munkásosztály ereje volt legfőbb támasza, de annak el-harcosait háttérbe akarta szorítani.

Ezt a hibát se követjük el meg-egyszer. Hiába nyugtatják egyes-ek, hogy demokráciánkat nem-csak jobboldalról fenyegeti veszély, hanem balról is. — kímélet-lenül leplezzük és visszaverjük a köztársaság esődjét kívánókat. Ha ez a demokrácia telt valamit, védi a népet, mint adok neki és meg-

Súlyos visszaélés történt Debrecen város bérhizlalásánál Jogtalanul más célra használták fel a kiutalt összeget Veszélyben van Debrecen zsirellátása

Ismeretes, hogy Debrecen város zsirellátására a közellátási ügyosztály vezetőjének kezdeményezésére 200.000 forintot kapott a város a Gazdasági Főtanácstól. Ezt az összeget kizárólag sertésvásárlás céljaira utalták ki, illetve bérhizlalási szerződések megkötésére. A vásárlás lebonyolítására a város annakidején a Vásárpénztárt, az pedig a Parasztszövetséget bízta meg, bár Simon-Kovács elvtárs, a közellátás vezetője még annakidején helytelenítette az összeg felhasználásának ilyen módját.

A szerdai városi tanácsülésen

Simon-Kovács elvtárs bejelentette, hogy a sertésvásárlás céljaira kiutalt 200.000 forintból a Vásárpénztár igazgatója 60.000 forintot vett fel, abból 26 darab sertést, továbbá juhokat és marhákat vásárolt, ezenkívül pedig 4 darab sertésre kötött bérhizlalási szerződést.

Simon-Kovács elvtárs hangsúlyozta, hogy teljesen jogtalan volt az összegnek más célokra való felhasználása, ezen túlmenően pedig lanyhaságból, vagy más okokból nem tudták biztosítani a megjelölt sertésmennyiséget, ami a zsirszükséglet ellátásához szüksé-

ges. A városi tanács tagjai egyhangúlag elítélték az Első Takarékpénztár, illetve a Vásárpénztár eljárását és a polgármester előlars a legszigorúbb vizsgálatot rendelte el.

Debrecen város közönsége a legmélyebb felháborodással veszi tudomásul ezt az enyhén szólva önkényes eljárást, amely esetleg a zsirellátás hiányát jelentheti Debrecenben. Súlyos visszaélés történt, a felelősségvadásnak meg kell történnie és a felelősök szemben a legszigorúbb rendszabályokat kell alkalmazni.

Az áremelkedéseket spekuláció okozza

— jelentette ki Gerő elvtárs rádióbeszédében

Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter elvtárs szerdán este a magyar rádióban előadást tartott a stabilizáció mérlegéről. Visszatekintést tett azokra az érdemekre, amelyeket a Magyar Kommunista Párt szerzett a stabilizáció megvalósítása körül. Bár a Magyar Kommunista Párt javaslatainak többsége elfogadásra talált, nem méltatták kellő figyelemre azokat a javaslatait, amelyek az ipari áruk megállapítására vonatkoztak és így jöttek létre már augusztus 1-én a túlságosan magasrasabott ipari áruk.

A stabilizáció első alapvetése az volt, hogy már az első szanalási évben elérje az 1938-as nemzeti jövedelem 70%-át. Ezek a számítások beálltak. Mezőgazdasági vonalon bár gabonaneműekben és tengeriben a szárazság lényegesen csökkentette a terméshozamot, ezt a hátrányt megfelelően ellensúlyozza a bor-, cukorrépa- és olajtermésben jelentkező többlet. Az ipari termelés augusztus 1. után feltűnő mértékben emelkedett. — A legszembevetőbb a szentermelés emelkedése, amely 88%-os, továbbá a vas, textilja, ablaküveg, háztartási cikkek és a gépek termelése. Az ipari termelés növekedésére mutat az is, hogy az iparban csökkenőben van a munkanélküliség. Jellemző a gazdasági élet általános megélénkülésére a vasútforgalom és mindenképp a teheráruszállítás gyors növeke-

dése. Míg augusztus hónapban a MÁV 66 ezer kocsi árut szállított, szeptemberben 75 ezret, októberben pedig 87 ezret. A közgazdászok számítása szerint a nemzeti jövedelem mintegy 12—14 milliárd forint, vagyis annyi, amennyire augusztus 1. előtt a várható nemzeti jövedelmet becsülték.

A stabilizáció tervére vonatkozó másik fontos elgondolás az államháztartás egyensúlyba hozatala volt. A helyzet itt is jó. Októberben az állam bevételei 240 millió forintot érnek el 270 millió forint kiadással szemben, vagyis már a stabilizáció harmadik hónapjában a kiadások 90%-át fedezi a bevételek. Míg Magyarországon a törvényes fedezet 25%-os csupán, a forint fedezete mintegy 80%-os. Ez a fedezet egyre gyarapszik. Gerő elvtárs ezután a forint ellen megindított támadással foglalkozott. Műtán az összes termelési költségek változatlanok maradtak, sőt az általános rezsiköltségek csökkentek, az áremelés nyilvánvaló spekulációra mutat. Hogy a forint ellen spekulálók miatt ér-

tek el bizonyos kezdeti sikereket, annak okát a miniszter a kissé szabadabban történt hitelfolyósításokban és igazságügyi gépezetünk gyengeségében jelölte meg. A hitelek megszorítására van szükség, a bírónak és ügyészeknek pedig alkalmazniuk kell a forint védelmére meghozott legszigorúbb rendszabályokat.

Erllyes intézkedésekre van szükség az árdragítók és üzérkedők ellen. Előre megszabott idő alatt, lehetőleg november 15-ig meg kell történnie a legfontosabb iparcikkek árának leszállításának, ahol nem a spekulációs árból, hanem az augusztus 1-én megállapított maximális árból kell kiindulni. Revizió alá kell venni a haszonkulcsot, a lánchereskedelmet ki kell kapcsolni és csupán termelői és fogyasztói árak megállapítani. Erllyesen neki kell látni a termelés fejlesztésének, az üzemek racionalizálásának és a termelési költségeknek nem a dolgozók terhére történő leszállítása által.

Ehúzódnak a belpolitikai tanácskozások

Szerdán délután megkezdődtek a tárgyalások a Baloldali Blokk és a Kiszagda Párt között. A közbeszó fiarepek miatt a tárgyaláso-

kat csak a jövő héten folytatják. Politikai körök véleménye szerint a jövő hét végére tisztázódik a belpolitikai helyzet.

amellyel nem lehet többé a paraszto-kat szembefordítani. Jól tudják, mit köszönhetnek neki, legértékesebb százezrek zászajla alá állottak. A munkásosztály egysége pedig két pártja szoros összefogásán keresztül megfogható.

Hatalainkon kívül nem támadjuk gyűlölködő, új államra törő kisebbségek a magyarság felemelkedését, nem homiasztják népi állami. Északról, keletről, délről népi demokráciák fognak körbe, olyan demokráciák, amelyekben a Kom-

munista Párt, maga a nép az irányító hatalom.

A harmadik magyar köztársaság szilárdan megy előre a teljes nép-szabadság felé vezető úton. Ellen-ségei ugyan még megpróbálják a reménytelen, hogy fejlődését gátolják, de ezek gyermekeg próbál-kozások. A nép a hatalom kezében lévő részt nem engedi, előbb-utóbb mindenképpen az ő szava dönt és annyi levert forradalom után végre megteremt a dolgozók országot! RADÓ ISTVÁN

Sztálin megnyugtatta a nemzetközi közvéleményt

Amerikai diplomáciai körök szerint Sztálin egyes kijelentései közvetlenül

hozzájárultak az amerikai-szovjet feszültség nagymértvű levezetéséhez.

Byrneshez közelálló személyek emlíkeztetnek arra, hogy más téren is szükség volna a helyzet végleges tisztázására. Lehetségesnek tartják, hogy Byrnes csütörtökön sajtóértekezleten nyilatkozzon fog s addig is Sztálin nyilatkozatát fontos tényezőnek tartják a nemzetek közötti kölcsönös megértés keresztüvitelében.

Az angol rádió diplomáciai munkatársa kijelentette, hogy Sztálin nyilatkozata

Angliában igen szívélyes fogadtatásra talált.

Különösen a Németországgal foglalkozó része. Angol politikai körökben örömmel állapították meg, hogy Sztálin a német kérdés csak nem valamennyi pontjában egyetért Bevinnel. A rádió jelentése szerint

Churchill örömeinek adott kifejezést Sztálin nyilatkozatával kapcsolatban.

A „Times” kiemeli, hogy Sztálin nyilatkozata világos és barátságos. A lap szerint a legfontosabb rész az, amelyik Németországgal foglalkozik. Bizálónak tartja a „Times”, hogy

Sztálin hangoztatta az atom-bomba erélyes, nemzetközi el-lenőrzésének szükségességét.

A keddi esti francia lapok kiemelik, hogy Sztálin kijelentései elősegítik a nemzetközi közvélemény megnyugtatóását.

Újból szabályozták a háztartásokban tartható gabona- és lisztmennyiséget

A közlekedésügyi miniszter most megjelent rendelete ismét szabályozza az egyes háztartásokban megtartható gabonafélék és liszt mennyiségét. A rendelet szerint a vámorőlésre jogosult önellátók háztartásában csak annyi kenyérgabona, vagy részben liszt lehet, amennyit az önellátási igazolványra vezetett vámorőlési engedély alapján a bejegyzések szerint örörltetni lehetett. Ebből a mennyiségből le kell vonni az augusztus 1. óta eltelt minden hónapra személynként tíz kg-ot.

A vámorőlésre nem jogosult önellátó háztartásában kenyérgabona annyi lehet, amennyit önellátói vásárlási engedély alapján vásárolhatott, levonva ebből a dézsma, a beszoigáltatott és megörölt mennyiséget. Lisztet pedig csak annyit tarthat vissza, amennyit megöröltetett, levonva ebből a háttársági ellátásról való lemondás időpontjától eltelt minden teljes hónapra 6 kg-ot.

A nem önellátók háztartásában egyáltalán nem tarthatnak készletet kenyérgabonából. Az általuk tartott lisztmennyiség legfeljebb személynként tíz kg lehet.

ber 30. szerda
HÁZ
NHÁZ MUSORA:
B) börtel.
en lány. Prémior.
teztelen lány. Bér.
olen lány. A) bér.
s. C) börtel.
ARASZINHÁZ:
y-Társaság hang.
megedő. — Furtu.
dszer.

USORA:
Boldog ifjúság.
sok 3, 5, 7 óra.
Ma 4, három-
kor Stan és
ulattalóbb füm-
Műsorválto-
törtök, péntek,
ary Piri. „Lelki.
Előadások hét-
ken 3, 5, 7

ér
össéget Erdős
rt neu vállá-
Erdős Vince.

műhelyi mun-
képező előléti
mber 1-én meg-
otfúság ezenne,
kat, kiknek ve-
elésej vannak,
i okvetlen je-
ározó bizottság

ES SZOLGALA-
YSZERTÁRAK:
ember 1-ig Kos-
Szentharomság,
4.
ji: 10 forint.

ó és kiado:
YVÁN.
ER LASZLO.
en, Piao-u. 28. sz.
szám: 254.
en, Bajcsy-Zs.-u.
szám: 205.
óság” nyomde
főrgőgépen,
bizsgató:
NOS.

ladási
könyvesbolt,
za épület.

nti Előstár”
figyelmébe
mellett ol-
kon minden-
zer, ceemege-
cikkek nagy
an. — Szíves
kér
ZMAN,
8. Wiener-ház

odásra gyapjú-
fillértől
RIT-ban
24.

RDOK készíté.
— Olcsó árak!
Istvan-utca 68
11

el hó- és sár-
okos Jeno 38
ca 66.

vásároljon et-
olcsón. Keresz-
cipészesternél.
60. 67

lehdő, ebédő.
ok, térfi, női-
ok, télikabátok
ely, perzsa és
Tró. és varró-
szerez. Veszék
Vörösmarty-
69

Általános lefegyverzést javasolt Molotov az Egyesült Nemzetek közgyűlésén

Molotov, az Egyesült Nemzetek közgyűléséhez intézett keddi esti beszédében négy pontban indítványozta az általános lefegyverzést. Ezek szerint a naggyűlésnek 1. el kellene határoznia a fegyverkezés általános csökkentését, 2. meg kellene tiltani az atomerőnek háborús célokra való használatát, 3. hasznos indítványt kellene tenni a két előbbi kérdés lebonyolítására és 4. minden kormány támogatására kellene ebben az ügyben.

Az atombombáról Molotov ezzel mondta: Ezt a fegyvert már használták városok ellen, de sohasem hadseregek ellen. Nem szabad azonban elfelejteni, hogy az egyik hadviselő fél atombombáira a másik szintén atombombával, sőt ezenkívül még mással is válaszolhat.

Molotov a lefegyverzésre vonatkozó indítványt beszéde végén tette, miután előzőleg kifogásolta mind Nagybritanniát, mind Amerikát politikájáért. Sajnálkozását fejezte ki azért, hogy a biztonsági tanács nem lépett akcióba Spanyolország ügyében. Molotov ezután kijelentette, hogy egyes nagyhatalmakat terhel emiatt az erkölcsi felelősség. Az iráni ügyben a biztonsági tanács álláspontját nyíltan ellenkezőnek mondta a Szovjetunióval szemben. Görögországgal kapcsolatban Molotov azt mondta, hogy az ember nem maradhat közömbös az a tényekkel szemben, hogy Görögországban a fasiszták, hűbérsereg csapatok érdemének, teljességgel gátlástalanul viselkedjenek.

A biztosítási összeg kifizetése

A kormány tagjai megvitatták a rendes heti minisztertanácsuk Nagy Ferenc miniszterelnök elnökletével.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter javaslatára újabb 700 főtöltés állás betöltésére adtak engedélyt. A népjóléti miniszter javaslatára felemelték az állam öronok és dajkák létszámát. Hozzájárult a minisztertanács ahhoz, hogy az életbiztosítással fog-

lalkozó biztosítási intézetek mérlegeiket 1947 július 31-ig bejelenthetik és ezenfelül úgy határozták, hogy addig is, amíg a felfelé forduló arányszámok meghatározásáig s közzéteszik, hogy a szerződés szerinti járadékok egy-egy hónapra eső pengő összegének egyötöd részét kötelesek a biztosítók havonként forintban az érdekelteknek kifizetni.

Gyermekek és soktagú családok között osztják szét az UNRRA-ruhasegélyt

A szociális felügyelőséghez megérkezett a népjóléti miniszter leírata, amelyben utasítást ad az UNRRA-ruhaszállítvány szétosztására vonatkozóan. A szociális felügyelőség szerdán vette át a leírtakat a szállítványt a város szociális ügyosztályától a DEMKE épületében.

A miniszteri rendelet szerint a juttatás teljesen ingyenes, első-

sorban a kerületi társadalmi és egyházi intézetekben gondozott gyermekek, azontúl a hadiárva- és hadifoglyok gyermekei és végül a többgyermekes családok részesítendők a segélyben. A szétosztást a politikai pártok által megválasztott ügyvezető UNRRA-bizottság hivatott végezni. A bizottság kedden ül össze és dönt a szétosztás felett.

Gorkij nagy művét játszik századik szereplésükön az MKP színházcsojt

Az MKP központi színházcsojt együttese november 11-én mutatja be a Csokonai-színházban Maxim Gorkij „Ejjeli menedék-hely” című 4 felvonásos drámáját. Ennek az előadásnak kettős jelentősége van. Az első, hogy az együttes eddigi csak kifejezetten könnyű, szórakoztató előadásokat tartott Debrecenben és a megyében. A kabarékrol és báli műsorokrol ismert színházcsojtak ez lesz az első komoly bemutatkozásuk. A második jelentőség, hogy az együttesnek ez lesz a 100-ik szereplése.

Nagy bátorság kellett ennek a

jelentős tudást kívánó darabnak a kiválasztásához, de a próbák megtekintése után látható, hogy az együttes nem bicsulit túl erejét, kötelezettségüknek becsülettel és lelkesen tesznek eleget. Különösen nagy eredmény ez, ha figyelembe vesszük, hogy a központi színházcsojt csaknem minden tagja fizikai munkás, akik egésznapot robot után az estjüket áldozzák fel a darab próbáira.

Debrecen közönsége nagy várakozással néz az „Ejjeli menedék-hely” bemutatása elé és bizonyára elégedetten fog távozni a Csokonai-színházból.

Üveg érkezett Debrecenben

Az Anyag- és Árhivatal kiutalása folytán Debrecen romházainak üvegellátására 2000 négyzetméter üveg érkezett. Az áru a Berger-cég utánjárása folytán került Debrecenbe; ötven százalékat az üveges iparosok kapják meg, a többit a cég a műszaki ügyosztály megbízása alapján maga dolgozza föl.

A NEMZETI SEGÉLY KAKAOZSONNÁJA

Az első uzsonnán a Vagongyár, a másodikon pedig a Dohánygyár munkásainak gyermekeit vendégelte meg, 31-én pedig a Gyermekbarát Egyesület és a Kefegyár gyermekei részesülnek a kakaóuzsonnában, melyet bábszínház-előadás előz meg.

UNRRA meleg ing . . . Ft 30.—
UNRRA meleg alsónadrág Ft 30.—
UNRRA férfi zokni . . . Ft 8.—
Meleg női nadrág . . . Ft 15'90
Férfi pulover . . . Ft 24'84

GULYÁS-nál
 Kistemplom mellett

Új módszert javasolnak a közmunkavállalásnál

Az ipartestület kezdeményezésére tárgyalások folytak a szabad foglalkozásúak közmunkavállalásának az adóközbőség mintájára való megoldására és progresszív alapon való kivetésére. Ebben az esetben a szabad foglalkozásúak felelősséget vállalának a pontos befizetésért. Ez a megoldás igazságosabb teherelosztást jelentene. Az ellenőrzésre is kidolgoztak egy módot, mely szerint a házaknál ellenőrzik a közmunkalapokból a befizetést. Tehát mindenki-nek a lakásán, vagy ha nem tartózkodik otthon, a házmesternél kell hagynia a lapot, ahol az ellenőrzők megtekinthetik. Ehhez még a városi tanácsülés hozzájárulása szükséges.

KIVÉGEZTEK KASSAI-SCHALLMAYER FERENCET

Kassai-Schallmayer Ferenc nyilas propagandaművezetőt tegnap reggel a Markó-utcai lövénytűk kisudvarán az ítéletet golyóval végrehajtották.

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ MÚSORA:
 Csütörtök: Meztelen lány. Prémierelőadás.
 Péntek délután: Meztelen lány. Népszerű előadás.
 Péntek este: Meztelen lány. A) bérlet.

IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ:
 Csütörtök: Az Ady-Társaság hangversenye.
 Szombat: Varázshegedű. — Fortuna dala.
 Vasárnap: Új módszer.

ÚJBÓL LESZ SZÍNHÁZI VILLAMOS

A „Néplap” tegnapi számában követtette, hogy a Helyi Vasút indíttson esti villamosjáratokat. A Helyi Vasút ezerszer határozta el magát és így csütörtöktől kezdve ismét közlekedni fog a színházi villamos.

A Nemzeti Segély Bábszínház-előadásai. Ságvári Endre-n. (vált Rákosi Jenő-ú.) 4. szám alatt minden csütörtökön 3 és 4 órakor, minden vasárnap fél 11 és fél 12 órakor. Előadásra kerülnek népi játékok és mesék. Belépődíj tetszőleges szerint. Fűtött nézőtér.

Nyilatkozat

Vettük az alábbi nyilatkozatot: „A Néplap 1946. évi szeptember 15-i számában „El a kezökkel a Hortobágyi Téglyagyártól” cím alatt, továbbá a „Néplap” 1946. szeptember 22-i számában „A hortobágyi téglyagyártól harcoknak a munkásszülő felügyelet alatt álló kartellvezér és a telepmentő dolgozók” cím alatt megjelent közlemény velem szemben többrendbeli valótlan tényállítást tartalmaznak. E közleményekkel kapcsolatban az 1914. évi XIV. tc. 20. §-a alapján kérem az alábbi helyreigazító nyilatkozat közzétételét: 1. Valótlan az, hogy úgy szolgáltam az újjáépítést, hogy lebontattam a köntösgáti gyár összes fa- és cserépanyagát és ezzel az ország közgazdaságának kárt okoztam. A való tényállás az, hogy a Debreceni Gőztéglyagyár Rt. már 1945 február havában iránváltásom mellett megindította a gyárban szükségessé vált helyreállítási munkákat, a megromgált épületek helyrehozatalához szükséges anyagok és pénz megszerzése céljából a vállalat 14 év óta fizemen kívül állott lakatlan köntösgáti telepén egy épület erősen megromgált tetőszerkezetét elbontattam. 2. Valótlan az, hogy körülbelül 10-12 szekér zsidóholmi rakodásában segítettem volna, ezzel szemben a valóság az, hogy zsidóholmi rakodásában nem segédkeztem és nem is segédkezhettem, mert soha egyetlen gyufaszál értékű zsidóholmi nem került sem nekem, sem családom egyetlen más tagjának sem a birtokába. Dr. Serly Kálmán.”

A közleményekben foglaltakat, amelyekre a nyilatkozat vonatkozik, a szerkesztőség továbbra is fenntartja.

Árrejtegetést és drágítást fedezett fel a gazdasági rendőrség a textilrizzia során

A gazdasági rendőrség a szerdai nap folyamán folytatta a textilüzletekben az árrejtegető razzizást. Több helyen tapasztaltak visszaélést, legnagyobb részt flanel- és barbet-áru rejtegetési ügyek kerültek napvilágra. Az egyik textilüzletben a flanelt 10.50 helyett

13.50 forintért árulták. Egy másik helyen pedig nagymennyiségű flanelt volt előugra. Az eljárást mindkét üzlet tulajdonosa ellen megindították és a razzizást a gazdasági rendőrség fokozottabb erővel folytatja tovább.

Megállapították a tojás és szőlő árát

Tegnap jelen meg néhány új ár a kolbász- és szalonnaféléknél. Most a gyümölcsök új árát állapította meg a debreceni közellátási ügyosztály. Ezek a következőképpen alakultak: borszőlő 1.10-1.30, sárfőhérszőlő 1.30-1.50, Csemegeszőlő 2.20-2.50, fekete

szőlő 1.20-1.40, bírsalma prima 1.30-1.50, bírsalma másodrendű 1.00-1.30. Ujjonnan állapították meg a tojás árát is, azonban aránytunk ez sem fogja előléremleni a piacról már régen eltűnt árul. A tojás új ára 50 fillér.

Vasárnap délután 3 órakor nőgyűlés az Arany Bikában a drágaság ellen

Novemberben sem eszökken a kenyérlejadag

Több fontos cikket lehet vásárolni jegy nélkül

Szabón János közellátásügyi államtitkár szerdán a sajtó képviselői előtt tájékoztatót nyújtott a közellátás helyzetéről.

— Novemberben — mondotta — több fontos cikket lehet vásárolni jegy nélkül,

így marhahúst, birkahúst és hentesárut. A tej- és tejtermékek is teljesen szabadforgalomba kerültek. Ezenkívül zsiradék, cukor és hűvelyes szempontjából a december 31-ig szóló mennyiséget ki lehet váltani egyszerre. A kenyérelállítás terén szó volt arról, hogy a nagyon rossz termés miatt eszökkeneni kell a fejadagot. Mégis

találtak olyan megoldást, hogy a kenyérlejadag novemberben is változatlanul 25 deka maradjon.

Megadjuk ugyanis a leheőséget azoknak, akik ezt a kenyérmennyiséget nem fogyasztják el, hogy kenyérgyűköt visszaadva, cukrot, vagy zsir, étolajat kaphassanak. Liszt helyett is cukrot lehet majd kapni. A lisztlejadag is változatlanul 120 deka marad novemberben. Komoly javulás lesz a zsirlejtás terén. Eddig csak Nagy-Budapest és a bányászterek kaptak zsiradékot, most a napraforgó beosztásfátása után

a hatósági zsiradékellátást ki-terjesztik a vidéki ipar városokra is.

30 deka lesz a bavi fejadag és lehetővé teszik, hogy december 31-ig egy tételben ki lehessen váltani. Tetszés szerint sertészsírt, olajat, vagy margarint adnak. A legörvendesebb javulás lesz a cukorellátás terén.

Nagy-Budapesten 25. vidéken 20 deka lesz a fejadag. A gyermekek 12 éves korig 40, a terhes és szoptató anyák pedig 60 deka kaphatnak havonta. A cukrot is december 31-ig egy tételben ki lehet váltani. A burgonyaelállítás terén rövidesen rendet teremtenek.

A tojásellátásban nehéz a helyzet, a hűtőházakban fáról kevés tojást kizárólag a kórházak kaphják. Hetenként és ágyanként 3 tojást. A hagymaelállításban ugyancsak zavar van. A makói termelők nincsenek megelégedve a megállapított árakkal és zavarja a helyzetet az is, hogy Romániában szintén kevés a hagyma úgy, hogy nagy csempészés folyt Románia felé. A kormány minden eszközt megragad, hogy rendet teremtsen és reméljük, hogy rövidesen megjavul a helyzet. A sófejadag Budapestén 25. vidéken 50 deka lesz.

AZ ÖFT FELHÍVÁSA A CSEREINGATLAN KÉRELMEZŐKHOZ

Az Országos Földbirtokrendező Tanács felhívja mindazokat a parasztbirtokosokat, akik az 1946. évi IX. tc. 20. §-a alapján cseréingatlan juttatásra igényjogosultak, továbbá azokat a gazdálkodással életbiváltszerűen foglalkozó személyeket, akiknek ingatlannál az érvényben lévő jogszabályok ellenére kiosztották, hogy fenti törvényszakasz alapján a cseréjuttatásra vonatkozó kérelmeikkel forduljanak az Országos Földbirtokrendező Tanácshoz (Budapest, Nádor-u. 31.)

KOSZORUT Ifj. Ábeltől Piac-utca 22.

Tokkrém és lanolin-szappan 1.90 Ft
 Borólvapenge —.30 Ft
 Dóó aj 1 üveg 1.50 Ft
 Hidrogén, glicerin, szalmiák-szesz, acetón olcsó árban.
 Illatszertár Piac-u. 40.
 Héthelyi Magyar Állás

HA rossz a vízvezetékbe rossz a gázvezetékbe tüdőkélyhője elromlott HÍVASSA WEINBERGER-t SIMONFFY-UTCA 7. SZ.

A „Fészek” tánciskolában új kolon november 4-én kezdődik. Minden csütörtökön diák összejárás, kedvezményes belépő jeggyel. Vasárnap rendez összejárás este 5-10 óra ig

110.00

Az idei gazdasági időjárás miatt vétes nagyon későre. Október elején amott lehetett a földet. Októberben, amikor a többé-kevésbé re- csapatok is esett, megindultak az d

Újjáépítés

Szabó Kálmán (a) a városoktól eive nek vissza a váro. A küldöttség tagj pest, Dénes Leó, Kálmán Debrecen dor Sopron polgá. A városok kult sere is akciói in Szövetsége. A fő szek, valamint ké déki körülfait ak vezni és ennek a városok Szöve. Kiss, Sári elvtárs. A városi fizetvé jának megszervezé galma! indit a Y

MaDISz I. del

meg

Tav

A „Néplap” t

zott dr. Udvardy

receni rk. tanár

kedeteivel. Ud

a népgyűlész

adott ki, amel

hajtromot közt

dolgairól.

Dr. Udvardy

1944 november

ből Budapestre

110.000 holdból eddig 47.000 holdat vetettek be Hajdú megyében

Az idei gazdasági évben a száraz időjárás miatt az őszi szántásvetés nagyon későn indult meg. Október elején még csak emitt-gomott lehetett látni felszántott földet. Október 20. után azonban, amikor a vetőmagkérését több-kevesebb rendezték és némi csapadék is esett, lendületesebben megindultak az őszi munkálatok.

Ma már az a helyzet, hogy Hajdú megye nem egy községében 70-80 százalékban, sőt teljes egészében elvetették a búzát az előirányzott vetésterületen.

Hajdú vármegyében őszi aprómagvak vetésére 110.000 kataszteri hold volt előirányozva. Ebből a mai napig 47.000 kataszteri hold

van bevetve őszi búzával, rozssal és őszi árppal. A 110.000 kataszteri hold előirányzott területen kívül a tavasziak alá 27.000 kataszteri hold van felszántva. Valószínű, hogy az elmúlt napokban lehurjolt csapadék a szántási és vetési munkálatokat még jobban fokozni fogja.

A nép fia?

A „Debrecezen” szerdai száma érdekes elmélgetést közöl a népi származású kiválóságokról, akik tehetségükkel fogva felküzdöttek magukat magas pozícióba, de legalábbis az úri osztályba. (A cikkből nem tűnik ki, hogy most, vagy pedig még a Horty-rendszerben.) Svélemez, hogy éppen a munkáspártok részéről érkező támadások ezeket a dícsérnyel üvezett férfiakat. A hosszú és édeskes bevezető után rátér a lényegre és konkrétan megnevezi azt a kiváló népi származású embert, akivel ilyen mostohán bannak a saját vérei. Dózsa György, a nyomdászok népszerűen „Napraforgó Gyurkója” a vezércikk hőse.

„Debrecezen” a népi származású kiválóságokat. Igazi farizeus-módszer, de a cikk bekötött tanulmányozásából érdekes következtetéseket vonhatunk le. Jól emlékezhet még a világ népi származású linzi mészára, aki a világtörténelem legnagyobb arulását követte el a munkásosztály szemből. Hitler Adolf is a nép egyszerű gyermeke volt, mint Debrecezen híres Dózsa György és ha minden népi származású nagyságot meg kell védeni, akkor a „Debrecezen” elvi síkon mozgó vezércikkre Hitler Adolfra is értelmezhető.

A logikátlan cikkíró azonban megelégedik valamivel: Dózsa György nem a demokráciában küzdött fel magát a legnagyobb vidéki nyomdavidualat igazgatójává, nem a dolgozók iránti szeretet, hanem osztályáruló magatartása és a hatalmasokhoz dörzsölődő úri magamulása tette közéleti férfinév. Elvi síkon kívánja megvédeni a

A „Debrecezen” vezércikkéje különben az idevonatkozó választ Illyés Gyula mondása adja meg:

„Az, hogy a nép fia vagy, igazolnod sejt, ma nem azzal kellene: honnan jössz, — azzal csak: hova mész!”

„Napraforgó Gyurka” valóban a szedőszekrény mellett indult el, de már régóta az uratlányjából cseresnyézik. — Ső —

Újjáépítési verseny indul a városok között

Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben. A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

A városok közötti újjáépítési versenyben részt vevő városok között Szabó Kálmán polgármester elvett részt a városok közötti újjáépítési versenyben.

Csillag elvtárs búcsúztatása

A szerdai városi tanácsülésen Szabó Kálmán polgármester elvtárs meleg szavakkal búcsúzott el Csillag Miklós elvtársról, a város kultúratanácsnokától. Az egész városi tanács nevében mondott köszönetet Csillag elvtársnak a város érdekében folytatott másfél évi munkásságáért és további szeretését kívánta Csillag elvtárs új munkaköréhez.

A kultúrális bizottság szerdán tartotta ülését, ahol egyhangúlag mondották köszönetet Csillag elvtársnak a város kultúrájában kifejtett munkálkodásáért.

Dr. Asztalos Sándor lett a kultúratanácsnok

A szerdai városi tanácsülésen Csillag Miklós elvtárs helyére dr. Asztalos Sándor szabádművelődési felügyelőt bízták meg a polgármester elvtárs a kultúratanácsnoki teendőket ellátásával. Örömmel üdvözölték a döntést, mert valóban szakember kerül mellő utódként Csillag elvtárs helyére.

Új Gyorsmotoros Nyiregyháza-Budapest között

A MÁV igazgatósága a jelenleg közlekedő gyorsmotoros vonatokon kívül november 1-étől, péntektől kezdve két új gyorsmotoros vonatot helyez forgalomba. Az egyik Budapesttől Nagykanizsára megy, a másik pedig Budapest Nyugatról Ceglédre, Szolnokra és Debrecenre át Nyiregyházig és onnan vissza közlekedik. A nyiregyházi gyorsmotoros vonat Budapest Nyugatról 6.30 órakor indul és Nyiregyháza 12.30 órakor érkezik, vissza Nyiregyháztól 15 órakor indul és a Nyugatra 20.55 órakor érkezik.

Malmok, vigyázat!

Alapos gyanú alapján szükségesnek látszik figyelmeztetni a malmokat, hogy egyes felkiáltó jelekkel gazdák, akik vetőmagköltséget vetnek igénybe, ezt a csávázott vetőmagot vitték a malomba őrés céljából. Mivel ez az egészre káros liszt beleszótást idézheti elő a molnárok fokozottan vizsgálják meg az őrésre kerülő gabonaféléket. Bár biztos adatok nem állnak rendelkezésre, hogy hol fordul elő ilyen, mégis szükségesnek látjuk a figyelmeztetés megadását.

Fülöp György, a szakszervezet vezetője tiltakozik.

tánciskola nyílik

SAS-UTCA 2. sz. alatt (Korona háttérrel) 3-án vasárnap megnyitották a 4-én, szombat, 5-én inaros, kereskedő, diák táncanfolyam kezdődik.

Schaff János táncanár

Cyapjút, angoraszőrt, nyúlbert, harsósbőrt és mindenféle vadbőrt a legmagasabb napi áron vásárol

Friedländer Testvérek

Hatvan, utca 37. Telefon: 3-24.

Még nincs lezárva a városi B-lista

Nagy érdeklődés előzi meg a városi B-lista végleges eredményét. Szabó Kálmán polgármester elvtárs ezzel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy még nincs lezárva a B-lista a beügyminisztériumban. A Debrecenbe érkezett hírek egy-

előre koraiak és nem bízjék. A B-lista után különben is normál státus fogja véglegesen rendezni a városi alkalmazottak helyzetét, mert a város lélekszámának arányában állapítják majd meg a létszámot.

Felszerelést kapott a debreceni rendőrség

Molnár Győző rendőrelvező Debrecen főkapitánya vizsgálta a beügyminisztériumból, ahonnan nagyobb mennyiségű ruházati és más felszerelési cikket hozott a rendőrelégység számára. Sikeresen kieszárolta 600 pár meleg kesztyűt, 140 vattamezőt, 140 esőköppényt, 419 alsó-

ruhágot, 39 legénységi köppényt, 50 pár új csizmát, 200 pár bakancsot, 20 kisló talpbőr, 146 származásokat, 485 gyapjúpokrót, 93 új köpenyt, 10 káinyát, a belőrt alakokhoz megfelelő mennyiségű üveget és 10.000 forintot a rendőrség épüleinek fűtéséhez.

Ellenőrzés nélkül van a piac, TETSZÉS SZERINT UGRATJÁK AZ ÁRAKAT

A piacról nagyon hiányzik az ellenőrzés. A maximált árak formán már nem is irányadók, csupán a kereslet határozza meg egyes piaci cikkeknek az árát. Az árjelző kis táblákat sem lehet látni. Most a káposztaszekrényben, amikor a rengeteg a káposzta kilóját 40-45 fillérben állapította meg, máris 65-70 fillérré adják, sőt nem is kilóra, hanem fejenként. Egy-egy fej káposztát, amely még egy kiló sincs, 1-1.50 forintért adnak. Ugyanígy a sárgarépát sem adják kilóra, mert úgy kilónként 70-80 fillért kapnának érte, hanem szálanként. Így 2-3 sárgarépáért elkövetnek 1-1.20 forintot. A zöldségfélék csomónként adják 1.50 forintért, de ezt is csak úgy, ha vesznek hozzá 1-2 sárgarépát 1-1.20 forintért.

A legfelháborítóbb dolgok azonban a baromfi piacon történnek. A baromfi és a kővér kacsa kilóra már nem is adják, hanem csaki szemre. A kővér kacsa kilója 5.20 forint és egy háromkilós kacsáért 15.60 járna, azonban 20-22 forintért adják. Egy munkásszorongó panaszolja, hogy a múlt heten egy kővér kacsa kilóra 16.50 forintért vett meg, most egy ugyanilyen súlyú kilóra nem adtak neki és 25 forintot kellett volna érte fizetnie. Ha 6, vagy más hasonló munkásszorongó nem is tudja megvenni, de megveszik a többpézdűket, sőt ezek, ha nem adják, még rá is ígérnek. A baromfi sem adják kilóra, hanem a csirkét páronként 7-8 forintért. A csirkének kilója 4.50 és egy pár csirke csak ritkán van egy kiló, tehát semmiképpen sem járhat érte 8 forint. Fel kell hívni a gazdasági rendőrség és az ellenőrző bizottságok figyelmét, hogy ezeknek a tarthatatlan állapotoknak nézzenek utána, mert ha a piacon sem veszik figyelembe a rendelkezéseket, akkor a kapualjakban még nagyobb feketetés folyik.

Rádiójavítás, villanyszerelés mérnöki vezetés mellett HAYER Emil cég KOSSUTH-u. 13. BATHYANY-u. 5. Telefon 380.

Csokonai-színház Kamaraszínház

Oktober 31-én, csütörtökön 7 órakor

Meztelen lány

Premier-bérel. Szenzációs énekes bohózat újdonság Nagy István fejtévével.

Oktober 31-én, csütörtökön 7 órakor

Az Ady Társaság

IV. bérleti hangversenye

Hoár Tempis Erzsébet és Galánffy Lajos zongora-, énekhangversenye.

Hó- és sárcipő

javítását szakszerűen készíti TARR LAJOS gumijavítómester

Széchenyi-utca 3. sz.

széchenyi-utca 3. sz.

széchenyi-utca 3. sz.

széchenyi-utca 3. sz.

széchenyi-utca 3. sz.

széchenyi-utca 3. sz.

széchenyi-utca 3. sz.

fel során

lak. Egy másik mennyiségű feljárást mind. A jelen megindulást a gazdasági élettel összefüggésben kell értékelni.

billő árát

szalma prima másodikrendű állapotúak. Azonban az árak előrelátóan meg kellene állapítani.

gyűlés ellen

okken

nélkül

vidéken 20 A gyermekek a terhes és a 60 nekát cukrok is de- felhívás ki lehet a felhívás terén említenek.

nehéz a

olt kevés to- húzás kapják. ként 3 fojtást. ugyancsak za- ermelek nin- a megállapí- rja a helyze- nianában szin- úg, hogy olt Románia ndon eszköz- det teremtsen övidesen meg- sőfejűdag Bu- 50 deka tesz.

A A CSERE- LMEZŐKHÖZ

binokrendező indzokat a akik az 1946. alapján csere- igényjogosul- a gazdálko- tten foglal- rő jogszabá- otlák, hogy alapján a közö kérel- az Országos tácsához (Bu-

vezetke vezetke elromlott

GER-t TCA 7. SZ.

skolában

ezdődik. diák ösz- os belépő

őszlánc is

